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墨田区議会に関するアンケートを実施
～ 184名の皆様から貴重なご意見をいただきました ～

　墨田区議会では、現在、議会改革を推進しており、その活動は早稲田大学マニフェスト研究所による議会改革度調
査2020において、全国では34位、東京23区では2018年から3年連続で1位を獲得するなど、高く評価されていま
す。こうした取組の一環として、区民の皆様の区議会への関心や意見を把握し、今後の議会運営の参考とするため、
本年8月にアンケート調査を実施し、184名の方から回答をいただきました。
　このたび、調査結果がまとまりましたので、ご報告します。ご協力をいただきました区民の皆様に感謝を申し上げ
ます。
　墨田区議会基本条例に掲げる基本理念である、より「開かれた議会」を目指すとともに、一層の「議会活動の活性
化」を進めるため、区民の皆様のご意見やご要望をこれまで以上に議会活動に反映させてまいります。

調　　査　　方　　法 回　収　結　果
1　調査期間　令和3年8月4日（水）～8月31日（火）
2　調査方法
   （1）「区議会だより」（令和3年8月4日発行）に掲載したアンケー

ト調査票の郵送又はFAXによる回答
   （2）「墨田区議会ホームページ」等から電子申請システムを利用し

た回答

1　有効回答数 184件（100％）
2　回答別内訳
   （1）郵送 165件（  90％）
   （2）電子申請システム 17件（    9％）
   （3）FAX 2件（    1％）

10歳代 0％
20歳代 1％

30歳代 2％
40歳代
7％
40歳代
7％

50歳代
13％
50歳代
13％

60歳代
21％
60歳代
21％

無回答 1％

70歳以上
56％
70歳以上
56％

20年以上
76％
20年以上
76％

年 齢 区内在住年数

1年未満0％ 1年以上
5年未満
4％無回答 1％ 5年以上

10年未満
6％

10年以上
20年未満
14％

区議会の役割をご存知ですか？区議会の役割をご存知ですか？
　「よく知っている」が
14％、「ある程度知ってい
る」が56％となっており、
両方を合わせると70％の
方が区議会の役割を知っ
ていると答えています。
　その一方で、27％の方
が「あまり知らない」、3％
の方が「まったく知らな
い」と答えています。
　左下表の「区議会の役
割で知っているものは？」
の問いでは、「国等へ意見
書などを提出すること」
以外は、65％以上の方が
知っていると答えていま
す。

　ご回答いただいた方のうち、70歳以上が56％、60歳代が21％とな
っています。また、区内在住年数につきましては、20年以上の方が
76％でした。

　「大いにある」が41％、
「少しある」が42％で、
両方を合わせると83％の
方が議会に関心があると
答えています。
　その一方で、「あまり
ない」が12％、「まった
くない」が4％となって
います。

無回答1％まったく知らない
3％

ある程度知っている
56％
ある程度知っている
56％

あまり
知らない
27％

あまり
知らない
27％

よく知っている
14％
よく知っている
14％

まったくない
4％

無回答 2％

大いにある
41％
大いにある
41％

少しある
42％
少しある
42％

あまりない
12％
あまりない
12％

区議会の役割で知っているものは？区議会の役割で知っているものは？ 区議会について関心がありますか？区議会について関心がありますか？
0 20 40 60 80（％）

区長が提出した条例や予算な
どの議案を審議して、議会と
して意思を決めること

区民のさまざまな意見を集約
して、本会議や委員会で質問
・質疑や提案を行うこと
予算や決算などの審議を通じ
て、税金の使われ方をチェッ
クすること

請願や陳情などの審議を通じ
て、区民の要望の実現を図る
こと

国等へ意見書などを提出する
こと

無回答

70%

75%

71%

69%

44%

7％
※複数回答あり

－　集　計　結　果　－



人が輝く いきいき すみだすみだ区議会だより　2021年（令和3年）11月5日 （6）

本会議・委員会を傍聴したことがありますか？本会議・委員会を傍聴したことがありますか？

たびたび傍聴
している 1％無回答 4％

何度か傍聴した
ことがある 10％
何度か傍聴した
ことがある 10％

傍聴したことがない
85％
傍聴したことがない
85％

　「たびたび傍聴してい
る」「何度か傍聴したこ
とがある」と答えた方の
合計が11％となっていま
す。
　その一方で、85％の方
が「傍聴したことがな
い」と答えています。

区議会の活動等の情報入手方法は？区議会の活動等の情報入手方法は？
ホームページ 10％
本会議や委員会の傍聴 3％

その他
12％

無回答 4％

区議会だより
93％
区議会だより
93％

※複数回答あり

　「区議会だより」と答
えた方が93％、「ホーム
ページ」と答えた方が
10％、「本会議や委員会
の傍聴」が3％、「その
他」が12％となっていま
す。

区民の声が議会に反映されていると思いますか？区民の声が議会に反映されていると思いますか？

無回答 3％
よく反映
されていると
思う 7％

少し反映
されている
と思う 27％

少し反映
されている
と思う 27％

反映されていると
思わない 32％
反映されていると
思わない 32％

わからない
32％
わからない
32％

　「よく反映されている
と思う」「少し反映され
ていると思う」と答えた
方の合計が34％となって
います。
　その一方で、「反映され
ていると思わない」「わか
らない」が、いずれも32％
となっています。

現在の区議会で充実・強化が必要な点は？現在の区議会で充実・強化が必要な点は？
　「区民との意見交換」が67％で最も高く、次いで「情報提供の充実」が46％、「議員の資
質向上」が44％となっています。

傍聴したことがない理由は？傍聴したことがない理由は？

開会日時、
傍聴方法等が
分からない
33％

開会日時、
傍聴方法等が
分からない
33％

行きにくい、
きっかけがない
14％

議会に
興味がない
7％

SNSや HP等で議会の様子が分かる 3％
議員にすべて任せている 3％
その他 6％その他 6％

記述なし
15％
記述なし
15％

仕事等で
時間がない
（スケジュールが
合わない）
19％

　「開会日時、傍聴方法
等が分からない」が最も
多く33％となっています。
　このほか、「仕事等で
時間がない（スケジュー
ルが合わない）」が19％、
「行きにくい、きっかけ
がない」が14％、「議会
に興味がない」が7％と
なっています。

自分の意見や要望を議会や議員に伝えていますか？自分の意見や要望を議会や議員に伝えていますか？

無回答 3％ よく伝えている
2％

たまに
伝えている
22％

たまに
伝えている
22％

伝えたことがない
49％
伝えたことがない
49％

どのように
伝えてよいか
わからない
24％

どのように
伝えてよいか
わからない
24％

　「よく伝えている」「た
まに伝えている」と答え
た方の合計が24％となっ
ています。
　その一方で、「伝えたこ
とがない」が49％、「ど
のように伝えてよいかわ
からない」が24％となっ
ています。

現在の区議会への評価は？現在の区議会への評価は？

無回答 1％
大いに
評価する
13％

少し評価
する 39％
少し評価
する 39％

あまり評価
しない 15％
あまり評価
しない 15％

わからない
25％
わからない
25％

評価しない
9％

　「大いに評価する」が
13％、「少し評価する」
が39％となっています。
　その一方で、「あまり
評価しない」が15 ％、
「評価しない」が9％、
「わからない」が25％と
なっています。

※複数回答あり

0 20 40 60 80（％）

67％

46％

44％

33％

24％

2％

区民との意見交換
情報提供の充実

（区議会だより、ホームページなど）
議員の資質向上

（議員研修の開催など）
政策提案・条例提案

区長等の執行機関の監視・牽制

現状で十分

7％無回答

自由意見の一部を紹介します。
○ 勤労世代や10代の学生たちにもっと区議会の情報を伝え
てほしい。 （40歳代）

○ 区議と区民の間に距離があるように感じる。広く区民と
の交流を行ってほしい。
 （60歳代）

○ 議会に自分の意見、要望を伝えたいが、伝え方が分から
ない。 （70歳以上）

○ 将来を見据えて、誠実に活動に取り組んでくれることを
期待している。 （50歳代）

○ ネットやホームページも結構だが、諸事情でなじめない
人も多い。意見要望を広く募る方法を是非検討してほし
い。 （50歳代）

○ このようなアンケートはとても有意義だと思うので、今
後も続けてほしい。
 （50歳代）

○ 現在の議員数が住民の数に対して多いように思う。
 （70歳以上）

※端数処理や複数回答により、回答の合計が100%とならない設問があります。


